Урок 41
Електромагнітне поле й електромагнітні хвилі. Швидкість поширення, довжина і частота електромагнітної хвилі.
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: сформувати в учнів знання про електромагнітні хвилі, їх експериментальне виявлення, про швидкість і довжину хвилі, з’ясувати умови випромінювання електромагнітних хвиль, встановити їх основні властивості;

формування ключових компетентностей: 

· учні розуміють поняття хвильового процесу, умови утворення електромагнітних хвиль;

· учні формулюють визначення фізичної величини (довжини і частоти хвилі, швидкості хвилі);  

· учні використовують формули взаємозв’язку довжини, частоти й швидкості поширення хвилі, швидкості поширення хвилі для розв’язування задач різних типів;

· учні порівнюють властивості звукових та електромагнітних хвиль різних частот.

Розвивати логічне та творче мислення, уяву;

Виховувати інтерес до предмета,  працелюбність та наполегливість, любов до науки.
Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Аналіз виконання лабораторної роботи.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Чи читали вам у дитинстві казки? Напевно ж так. Згадайте: «котиться золоте яблучко срібним блюдечком», і герой казки бачить «гори високі, моря глибокі» та багато чого іншого, що відбувається за «сімома морями та сімома горами». Що вам нагадує цей казковий пристрій? Мабуть, у тому числі й мобільний Інтернет. Про те, які відкриття у фізиці дозволили винайти таку «казкову» річ, йтиметься на цьому уроці.
IV. Вивчення нового матеріалу.


Вивчаючи механічні хвилі, ми з’ясували, що вони виникають внаслідок взаємодії між частинками речовини. Подивимося, як утворюються хвилі електромагнітного поля.


Раніше ми вивчали, що електричне і магнітне поля окремо існувати не можуть, вони породжують одне одного. Тобто, електромагнітне поле – це прояв електричного і магнітного полів, і електромагнітна взаємодія поширюється зі скінченою швидкістю.
Електромагнітне поле — вид матерії, за допомогою якого здійснюється взаємодія між зарядженими тілами і частинками та намагніченими тілами.

Відповідно до теорії далеко дії, кулонівська сила, яка діє на електричний заряд, зміниться відразу, як тільки зрушити з місця сусідній заряд. Дія передається вмить. З точки зору дії на відстані інакше бути і не може: адже один заряд безпосередньо «відчуває» через порожнечу наявність другого.


 Відповідно до уявлень про близькодію все виглядає зовсім інакше. Коли заряд переміщається, то поблизу змінюється електричне поле. Це змінне електричне поле збуджує змінне магнітне поле в сусідніх ділянках простору. Змінне ж магнітне поле в свою  чергу збуджує змінне електричне поле і т.д.


Отже, переміщення електричного заряду спричиняє « сплеск » електромагнітного поля, який поширюючись, охоплює все більші і більші ділянки навколишнього простору, перебудовуючи на шляху те поле, яке було до зміщення заряду. Нарешті цей « сплеск » досягає другого заряду, що й приводить до зміни діючої на нього сили. Але станеться це не в той момент, коли змінився перший заряд. Процес поширення збурення відбувається із скінченою і дуже великою швидкістю. Отже, електромагнітна хвиля – поширення електричного і магнітного полів у просторі з дуже великою швидкістю.

Розглянемо, як виникає електромагнітна хвиля. Уявіть собі, що електричний заряд не просто змістився з однієї точки в іншу, а що його примусили дуже швидко коливатися уздовж деякої прямої. Заряд рухатиметься подібно дj тягарця, підвішеного на пружині, але коливатиметься із значно більшою частотою. Тоді електричне поле безпосередньо біля заряду періодично змінюватиметься. Період цих змін дорівнюватиме періоду коливань. Змінне електричне поле породжуватиме змінне магнітне поле, яке в свою чергу породить змінне електричне поле, але на більшій відстані від заряду і т.д.

В кінці ми бачимо, що в просторі навколо заряду виникає система взаємно перпендикулярних змінних періодично електричного і магнітного полів. На мал. 19.5, ст. 128 подано схематичне зображення механізму поширення електромагнітної хвилі
Так, утворюється електромагнітна хвиля, яка поширюється в усіх напрямах від коливного заряду. 


У кожній точці простору електричне і магнітне поля змінюються з часом періодично. Чим далі точка від заряду, тим пізніше до неї прийдуть коливання полів. 

Характеристики електромагнітної хвилі

· Відстань між двома найближчими точками, в яких відбуваються коливання в однакових фазах – це довжина хвилі. Позначається  λ.        [λ] = 1м. 
· Періодом хвилі ( INCLUDEPICTURE "https://fizmat.7mile.net/fizika-11/02-utvorennia-i-poshyrennia-elektromahnitnykh-khvyl.files/image034.gif" \* MERGEFORMATINET 

) називається період коливання частинок середовища.
· Частотою хвилі ([image: image1.png]


) називається частота коливання частинок середовища.
· Довжиною хвилі ([image: image2.png]


) називається найкоротша відстань між точками хвилі. Довжина хвилі дорівнює відстані, яку пробігає хвиля за один період.
· Швидкістю хвилі ([image: image3.png]


) . υ = с = 3·108 м/с.

Знайдемо зв’язок між довжиною хвилі, частотою і швидкістю поширення хвилі. За один період коливання хвиля поширюється на відстань, що дорівнює довжині хвилі. Тому, 
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Оскільки,      
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Властивості  електромагнітних хвиль.
· поглинання;
· відбивання;
· заломлення;
· поперечність.

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.
Відео «Вплив ЕМХ на організми»
Вправа  19 (завдання 3)
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Прочитати §19, вправа 19 (завдання 2)[image: image8.png]
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